



**डा. बी.बी.नगाइच**

**निदेशक (अक्तूबर, 1975 से नवम्बर, 1982 तक)**

**(बीज स्वास्थ्य के सुधार को प्रोन्नत किया, बुनियादी ढांचे का विकास एवं उत्पादन तकनीक का विस्तार किया)**

### **जन्म एवं शिक्षा**

डा. बांके बिहारी नगाइच का जन्म 11 अगस्त, 1931 को ग्राम राठ, जिला हमीरपुर (उत्तर प्रदेश) में हुआ था। सन् 1955 में उन्होंने प्लांट पैथोलॉजी में एम.एस.सी की डिग्री आगरा विश्वविद्यालय से प्राप्त की थी। बाद में आपने इलिनोईस विश्वविद्यालय (अमेरिका) से डॉक्टरेट की उपाधि प्राप्त की। इलिनोईस में अपने प्रवास के दौरान उन्होंने पादप वायरस पर सर्वेक्षण एवं निगरानी के कार्य में प्रो. थोर्नबेरी की सहायता की।

### **व्यावसायिक उपलब्धियां**

डा. नगाइच ने सन् 1958 में भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के क्षेत्रीय केन्द्र शिमला में अपना कार्यभार ग्रहण किया तथा वहां पर लगातार सन् 1963 तक कार्य किया। उसके उपरान्त आपने सन् 1963 में आपने केन्द्रीय आलू अनुसंधान संस्थान, शिमला में अपना पदभार ग्रहण किया, जहां आपने एक विषाणु विशेषज्ञ एवं पादप रोग विज्ञान विभाग में अध्यक्ष के रूप में डा. पुष्करनाथ एवं डा. मुख्तार सिंह के निकट सहयोग में कार्य किया। अक्तूबर 1975 में आप केन्द्रीय आलू अनुसंधान संस्थान, शिमला के निदेशक बने तथा सन् 1982 में इसी पद से सेवानिवृत्त हुए। वर्तमान में वह फार्म विकास केन्द्र, बुंदेलखंड, उत्तर प्रदेश के महानिदेशक, एवं वेजप्रो फूड एवं फीड्स लिमिटेड के सलाहकार हैं।

### **सम्मान**

डा. बी.बी.नगाइच 'भारतीय आलू संघ' (आई.पी.ए.) के आजीवन संस्थापक सदस्य हैं। सन् 1976-78 एवं 1980-81 तक आप इसके अध्यक्ष रहें। आप जर्नल ऑफ द इंडियन पोटेटो एसोसियेशन जर्नल के मुख्य सम्पादक भी रहे। सन् 1979 में वह ऐशियन पोटेटो एसोसियेशन के महासचिव रहे। आप यूरोपियन संघ के आलू अनुसंधान एवं त्रैवार्षिक सम्मेलन के सदस्य हैं। आप इंडियन

फाईटोपैथोलॉजिकल सोसायटी के भी आजीवन सदस्य हैं तथा भारत और बुंदेलखंड कृषि विकास सोसायटी से माइक्रोबायोलॉजिस्ट के रूप में जुड़े हुए हैं। सन् 1982 में भारतीय पुलिस सेवा के अध्यक्ष रहे। सन् 1967 से 1970 तक वह भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद के वैज्ञानिक पैनल तथा एफ.ए.ओ. के तहत फोटोबायोलॉजी में विज्ञान सूचना सेवा के सदस्य रहे। आपको उत्तर प्रदेश में कृषि एवं बागवानी से जुड़ी कई राज्य स्तरीय समितियों के सदस्य के रूप में नामित किया गया है।